

A BEVÁNDORLÓ

MEGJELEN KEDDEN ÉS PÉNTEKEN.

Szerkeszti: SINGER MIHÁLY.

EGYES SZÁM ÁRA 3 CENT.

VI. Évfolyam. 17. szám.

NEW YORK, N. Y., TRENTON, N. J., PITTSBURG, Pa., PÉNTEK, 1909. FEBRUÁR 26-án.

VI. Year. No. 17.

Fajkérdés Amerikában.

TAFT ELNÖK NAGYSZABÁSÚ BESZÉDE NEW YORKBAN.

Igazán nehéz szatírát nem írni. A múlt héten ünnepelte Amerika népe lehető legzajosabban Lincoln Ábrahám századik születésnapját. Annak a Lincoln Ábrahámnak születésnapját, aki azzal írta be nevét a halhatatlankönyvébe, hogy eltörölte a rabszolgaságot, hogy felszabadította a négerket. És a beszédek, amelyekkel Lincoln emléket dícsőítették, még csak alig hangzottak el, mikor New York városában komoly férfiak, ez országunk legelőkelőbb emberei egy hatalmas gyülekezetben megállapították, hogy a félvezszázad előtti testvérharcz merő szemfényvesztés volt, hogy Lincoln hiába szenvedett vértanu-halált emberi és mivel emberi, nagy eszméjéért, hogy a polgárok vére hiába festette pirosra a csatásokot, — a négerket nem szabadultak fel még ma sem, még ma is az előítéletek átka ellen kell küzdeniük, még ma is rabszolgái fehér polgártársaik elfogultságának.

Epről tett tanúságot az a gyülekezet, melyet abból a végből hívtak egybe, hogy a Hampton-intézetre, a négerket a nevelő-intézetére szükséges kétféle dollár elteremtéséről gondoskodjanak. A nagygyűlésen egyéb előkelőségeken kívül részt vett Taft Howard Vilmos is, aki márczius negyedikén fog mint elnök az Egyesült Államok elére állni. Nagyszabású beszédét mondott s mivel ezt mint az ország feje mondta, a beszéd különös figyelmet érdemel.

Taft annak megállapításával kezdte figyelemre méltó beszédét, hogy a déli államokban élő négerket száma tulhadjá a tízmilliót és ezzel szemben kimondta nyíltan, hogy a kongresszusban a lehető legnagyobb komolysággal azt hozták javaslatba, hogy ezeket a négerket üzzék ki az országból, mivel a fehérek nem tudnak megenni velük.

Ime, az Egyesült Államok elnöke kimondja, hogy egy félvezszázaddal a négerket felszabadítása és egyenjogúsítása után tízmillió embert ki akarnak űzni az egyenlőség országából csupán azért, mivel az a tízmillió ember fekete arccal jött a világra.

És állásának tekintélyével a fenti megállapításhoz a következőket fűzte Taft Howard Vilmos: *Döcség volna letagadni a faji előítéletek létezését. Ezek az előítéletek most erősebbek, mint valaha. De az amerikai nem azért áll problémákkal szemben, hogy ezeken tullege magát, hanem azért, hogy megoldja őket. És kell módot találnunk a négerkérdés megoldására is. Ez a megoldás annyival lehetségesebb és annál inkább elérhető, MERT EGYETLEN FAJ SEM VALLHATJA HOSSZABB IDEIG AZT A NÉZETET, HOGY ELŐNYÉRE VAN. HA BÉKÉTLENSÉGBEN ÉL EGY MÁSIK FAJJAL. A legnagyobb nehézséget azonban az okozza, folytatja Taft különös hangsúlyozással, HOGY A DÉLVIDÉKEN NEM EGYEDÜL A NÉGERNEK VAN SZÜKSÉGE JOBB NEVELTETÉSRE.*

E szavaival és különösen utolsó megjegyzésével Taft elnök kemény váddal illette a déli államok fehér lakosait. Szemükbe vágta azt, hogy ők nem akarnak haladni a korral s hogy maradiságukkal többet vétkeznek a négerket ellen, mint amennyit a négerket vétkeznek ellentük.

A négerket elbírálásánál a józanul gondolkozó ember nem fogja figyelmen

kívül hagyni azt, hogy ezek a feketék, akik egy félvezszázad előtt áruccikket képeztek, amelylyel a tulajdonosa tetszése és pillanatnyi szeszélye szerint bántott el, öt évtized alatt nem érdekeltek még teljesen emberi öntudatra és vad ösztöneiket annál kevésbé irthatták ki szíveikből, mert felszabadításuk után csak földtörzseknek voltak kitéve, csak gyűlölettel találkoztak. A gyűlölet, a harag, a megvetés pedig a civilizált emberben is a rosszabb szenvedélyeket fejleszti. Az a néger, aki lépten-nyomon gyűlölettel találkozik, akivel mindig és mindenütt érezte inferioritását, természetszerűen ellenséget lát fehéret embertársában. És van-e jogunk elvárni a műveletlen négeretől, hogy ez zabolozza az indulatait, mikor mi fehérek nem bírjuk megfékezni haragunkat?

Hogy a négerket képesek a művelődésre, s hogy inferioritásuk nem a fajban rejlik, legjobban kiténik abból, hogy egy félvezszázad alatt is produkált már nagy embereket, oly embereket, a kik magukba szívták az előrehaladt nemzetek kulturáját s megállják helyüket a műveltebb népek vezető-embeirei mellett. Oly népfaj, melyből rövid idő alatt egy Booker Washington volt képes produkálni, bebizonyította, hogy a kultúra áldásai alatt, emberséges bánásmód mellett kultúrnéppé fog fejlődni.

Ha ötven év előtt szegényfoltnak tartotta az amerikai a rabszolgaságot, az ennek megszüntetésére háborúba küldte a testvért a testvér ellen, akkor nagyobb szegényére válik az amerikai, ha most tagadja meg felszabadított embertársától az emberi méltóságot, ha gyűlölködéssel, megvetéssel, elkülönítéssel, a társadalomból való feltétlen kiközösítéssel utját akarja állni fejlődésének.

Helyesen mondta Taft elnök: *Egyetlen faj sem vallhatja hosszabb ideig azt a nézetet, hogy előnyére van, ha békétlenségben él egy másik fajjal.*

Véssék szívükbe ezt a tant azok, a kiknek apái háborúba mentek azért, hogy embervoltokra ébresszenek baromokat.

Singer Mihály.

BRYAN, MINT SZINÉSZ.

Az elnökjelölt új szerepében.

A demokráta pártnak kétszer is elbukott elnökjelöltjét nem sokára a világot jelentő deszkákon, a színpadon fogjuk láthatni, ha ugyan hitelt adhatunk egy Texasból ideérkezett hírnök. E hír szerint Bryan most ott visszavonultságban él egy farmon és szindarabot ír. Illetve regényt ír, de a regényt azonnal dramatizálni fogja és a főszerepet önönmagának szánta.

Annyi már most is bizonyos, hogy mint színész, nagyobb sikert fog aratni, semmint politikus.

HALÁL A MAGYAROKRA!

Egy horvát lapnak kedveskedése.

A „Magyar Hírlap”-ból vesszük át az alábbi, jellemző dolgot:

A „Nase Pravice” című horvát lap Varasdon jelenik meg. Homlokán büszkén hordja a felírást: „Glasilo hrvatsko-srpske koalicije”, vagyis: a horvát-szerb koalíció közlönye. Ez a

lap 1909. évi január 28-iki számának tárczarovatában egy horvát verset közöl, amelynek szövege pontos és hü magyar fordításban így szól:

A Magyarok ellen készülő önkéntesek harci dala.

Harcra kelj, kedves nemzetem, véres harcra, hi az igazság! Vesszenek az átkozott ördögök, — gyujts, vágj, törj, gázolj! fel az ördög ellen Budáig, halál a Magyarokra!

A hadi lobogók előre hívnak titeket, vitéz fiai háromegy anyánknak, ide sorakozzatok dicsőséges lobogóink alá, — fel az ördög ellen Budáig, halál a Magyarokra!

Sokáig voltunk a magyarok igája alatt, kik szabadságunkat elnyomni akarták: vesszettek barbárok, magyarok! Fel az ördög ellen Budáig, halál a Magyarokra!

Dörög és villámlik a Duna mentén, előre, előre kedves testvérek, hadd törjünk meg az idegen hatalmat. Fel az ördög ellen Budáig, halál a Magyarokra!

Előre, csak előre harcra oroszlánok, szét kell szakítani a rablilíneseket. — Előre, Kraljevicnak fiai a Tátrától a Velebitig! Fel az ördög ellen Budáig, halál a Magyarokra!

A horvát-szerb koalíció közlönyének szerkesztője a következő megjegyzést fűzi e vershez:

Egy barátunk szíveségéből kaptuk ezt a költeményt, melyet 1848-ban, a magyarok elleni háború idejében írt, valószínűleg K. S. J. Itt közöljük, hogy feledésbe ne menjen.

Nem törődünk ezzel a horvát gonoszszóval, ha a horvát-szerb koalíció tagjai nem ülnének a magyar parlamentben, nem követelnének ott a maguk részére különleges jogokat, ha nem részesültek volna ott oly kedvezményes elbánásban, amely forrongásba hozta az egész önérzetes magyar közvéleményt.

Ámde ezek az emberek ott vannak a magyar képviselőházban, magyar képviselők közt járnak-kelnek, sőt magyar képviselők — nap-nap után olvassuk — tárgyalnak ezekkel a legényekkel, a kik hivatalos közlönyükben átkozott ördögöknek nevezik a magyarokat, a kik gyujtogatásra, gyilkolásra biztatják honfitársaikat, akik ezt az ő régi gázságaikra emlékeztető verset azzal a megjegyzéssel közlik: „hogy feledésbe ne menjen!”

Már most azt kérdezzük minden magyar képviselőtől, pártkülönbség nélkül: van-e arra mód, hogy ilyen gaz bujtogatás és lázítás értelmi szerzőivel, a horvát-szerb koalíció organumának a képviselőházban jelenlévő támogatásával magyar képviselő egyáltalán szóba állhasson?

És azoknak, akik a nemzetiségekkel való „kibékülés” eszméjét csak úgy könnyedén felvetik, ilyen tapasztalatok után, ilyen visszhang után nem jut-e eszükbe az, amit Alfonz Karr mondott annak idején, amidőn a halálbüntetés melletti agitációkat akarták megnyerni:

— A halálbüntetés eltörlése helyes, ámde a gyilkos urak kezdjék meg.

Ime, a tényállás: mi bántani sem akarjuk a horvátokat, sőt vannak, akik szaladnak utánuk s ime, mi a felelet? — Halál a magyarokra!

A háboru réme.

AZ ÖSSZEÜTKÖZÉS SZERBIAVAL EL NEM KERÜLHETŐ.

Egy gráci újság a minap már a napot is meghatározta, amelyen a háború Szerbia ellen kezdetét fogja venni. S habár a lap állítása kissé merész, napról-napra kétségtelenebbé válik, hogy a háború el nem kerülhet s hogy most már igazán csak napok kérdése, hogy mikor fognak előrdülni az ágyuk. A konfliktust siettetni nemcsak Oroszország fenyegetése, de siettetni különösen az a körülmény, hogy az Oroszországgal szövetséges államok a béke fenntartása érdekében — Ausztria-Magyarországnál akarnak közbelépni, ami azt jelenti, hogy azok az államok jóváhagyják Szerbiának kihívó viselkedését és Ausztriát és Magyarországot tartják a béke megrontójának. Természetes, hogy ez a felfogás csak annál merészebb állásfoglalásra indítja Szerbiát, olyannyira, hogy az ottani osztrák és magyar követnek, Forgách grófnak, el kellett hagynia Belgrádot, nehogy sértéseknek legyen kitéve.

Ausztria és Magyarország nagyhatalmi tekintélye, az a tekintély, amelyre Bécsben Magyarországgal szemben oly szívesen és oly gyakran hivatkoznak, megköveteli, hogy fegyverrel a kezében, szerezzen magának elégtételt, miután minden békés eszköz meddőnek bizonyult.

Igaz, hogy Oroszország, mint ezt a lapunk előző számában fejtegettük, azzal fenyegetőzött, hogy át lép az Alpeseiken, mielőtt az osztrák és magyar hadsereg egy katonája szerb területre teszi a lábát, de ez a fenyegetés azok köz a nagyhangú frázisok közé tartozik, a melyeket az orosz diplomácia előszereettel használ mindig. De feltéve, hogy Oroszország beváltja a fenyegetését, ez mindenesetre világháborút vonna maga után, de míg egyrészt az olyan világháború semmiesetre sem károsítaná meg sem Ausztriát, sem Magyarországot, addig másrészt valahára megtisztítaná Európát levegőjét és állandó helyzetet teremtené az európai térkép gyökeres megváltoztatásával.

Az egész konfliktusban csak az a baj, hogy az események Magyarországgal szemben Ausztria malmára hajtják a vizet. Ausztria most már, ha nem is joggal, de a jognak némi látszatával megkövetelheti Magyarországtól, hogy a fenyegető közzé veszélylyel szemben szorítsa háttérbe Ausztriával folytatott küzdelmét a nemzeti követelések érdekében. Ferencz József, amint ezt előző számunk vezércikkében fejtegettük, ennek hangsúlyozására ment Budapestre s habár csak röviden tartózkodott a magyar fővárosban, a gerinczetelenekek mégis sikerült arról meggyőznie, hogy a kis Szerbiával való háboruszkodás miatt Magyarország kell, hogy lemondjon érdekeinek előmozdításáról s legalább egyelőre megint aképp táncoljon, ahogy Bécsben füttyörésznek. Erre vall Wekerle miniszterelnöknek kábelsürgöny alapján általunk már említett beszéde s erre vall az a legújabb kábelhír, mely szerint Kossuth Ferencz a királylyal folytatott beszélgetés után belement abba, hogy a magyar nemzeti bank kérdése most levéssék a napirendről, ellenben Bécsnek szolgáltatassék ki a bekövetelt magyar vér annál sürgősebben.

Ferencz József megpuhította ime nemcsak a hatvanhetes Wekerle Sándort, de derékbeadásra bírta Kossuth Lajos fiát, Magyarország függetlenségének örét, a negyvennyolcasok vezérét.

Akkor, amikor a nagyhatalmi tekintély forog kockán, Magyarország nagylelkűségére appellálnak. Mikor azonban Magyarország legerényebb érdekeiről van szó, Bécs sietnek bizonyul. Így volt ez mindig, így van ez ma is. S mivel a történelem ismétlődik, biztosra vehető az is, hogy a szerb konfliktus elintézése után Ausztria annál kevésbé fog hajlani a magyar nemzeti követelésekre, mert akkor már nem lesz szüksége Magyarországra.

Odahaza még mindig nem tanulták meg azt, hogy a vasat addig kell űtni, amíg meleg s hogy Ausztriát akkor kell sarokba szorítani, amikor sarokba szorítható. Pedig négyszáz év alatt ugyancsak megtanulhatták volna.

NYILT LEVÉL.

Kuthy Zoltán a „Bevándorló” olvasóihoz.

Kuthy Zoltán new yorki ref. esperes ur a következő közlésére kért fel bennünket: A „Bevándorló” 1909 február 19-én kiadott hatodik évfolyamának 15-ik számában „Végszó Kuthyhoz” címmel, Farkas István aláírásával egy személyemet és működésemet sértő cikket jelent meg. Kérem a Szerkesztő Urat, szíveskedjék ezen levellem közlése által a „Bevándorló” olvasóival tudatni, hogy Farkas István cikke a szerkesztésben megjelenő sajtó lapomban, a *Heti Szemle* 1909 február 27-iki, szombati, ez évi 9-ik számában fogok válaszolni. Akit a „Bevándorló” olvasói közül a válaszlapon érdekelne és ezt velem akár levélben, akár levelező-lapon tudatná, annak teljesen ingyenes, mutatványszám gyanánt, szívesen megküldöm a „Heti Szemle” ezen honlapjának számát, amelyben a nyilvánosság elé állítva, bemutatom a magát felettem erkölcsbírónak feltölt Farkas Istvánt, a 14-ik utcai presbyterianus egyház jegyzőjét, a maga valóságában. Címem: Rev. Zoltán Kuthy, 121 East Seventh street, New York. Tisztelettel Kuthy Zoltán, new yorki ref. esperes.

WATCHORN

A BEVÁNDORLÓKRÓL.

Védelmébe veszi őket egy felolvasásban.

Watchorn Róbert, a new yorki bevándorlási biztos, felolvasást tartott a presbyterianus egyház hittérítő társaságában a bevándorlásról.

A new yorki biztos védelmébe fogadta a bevándorlókat azon vád ellen, hogy az amerikai munkást megfosztják a kenyertől. A bevándorlók, fejtegeti Watchorn, akkor jönnek, amikor szükségünk van rájuk, s akkor hagynak itt bennünket, ha feleslegeseknek érzik magukat. Példa rá a múlt esztendő. A válság 680 ezer embert űzött el Amerikából s csak 480 ezer érkezett ide az elmúlt esztendőben.



Németh János V. CSÁSZARI ÉS KIRÁLYI KONZULI ÜGYVIVŐ, A LEGREGÍBB ÉS LEGMEGBIZHATÓBB PÉNZKÜLDŐ ÉS HAJÓJEGYELÁRUSÍTÓ BANKÁR AMERIKÁBAN. A HONFITÁRSÁK MINDEN NÉVEN NEVEZENDŐ ÜGYEIBEN LELKIISMÉRÉSEBEN JAR EL ÉS EZÉRT MINDENKI TELJES BIZALOMMAL CSAK HOZZA FORDULJON. ARJEGYZÉKEKÉRT, BORITÉKOKÉRT, VALAMIÉRT MINDEN FELVILAGOSÍTÁSBÉRT IRJON E CZIMEN:

John Németh, Banker, 457 Washington St., New York, N. Y.

Rip Van Winkle-t, Planquettnek ezt a gyönyörű operettjét. Erre az előadásra mi is különösen felhívjuk a magyarság figyelmét.

A MCKEESROCKSI MAGYARSÁG. A mckeeroocksi magyarok, akiknek száma az utóbbi időben feltűnően szaporodik, egy kebelükben alakulóban levő önképző és művelődési kör javára f. hó 16-án sikerült színelőadást s az etikett legszigorúbb szabályainak is megfelelő táncszertélyt rendeztek. Számuel Jakab, Makrai Pál és Weisz Márton rendező urakat illeti a sikerért a dícséret. — „A falu rossza” került színpadra és Gutmann Ödöné Tinum Rózsija temperamentumos volt. Ugy megjelenésével, mint előadásával magával ragadta a közönséget. Méltó partnere volt Gutmann Ödön ur Gündör Sándor szerepében, aki ugy kesergett, ugy káromkodott, ugy mulatott és ugy mozgott a színpadon, ahogy az igazi falu rossza szokott. — Bátki Teresit Günczler Sárika alakította elragadó kedvességgel, Boriskát Friedman Janka adta lényének teljesen megfelelő naivitással. Feleli Gáspár szerepében György György, Lajos szerepében Kohn Simon, Gonosz Pista szerepében Takács Dezső, a csendbiztos és Jóska szerepében Zapoteczy Gusztáv játszottak színpadi jártassággal. A többi szerepekben Diker Józsefné, Török Jánosné, Zilbinger Berta, Sámuel Boriska, Goldstein M. urhölgyek, továbbá Egyed Ferencz, Klein Hermán, Glück Már, Kisfaludy Árpád váltak ki nagyobb szerepekre hivatott tehetségükkel. Külön megemlítendő még Czitrom J. és Nafjati Nándor, akik a cigányok háladatos szerepében józsi alkotási nyújtottak. A szereplőket a mintegy négyszáz főnyi közönség zajos tapsokkal jutalmazta meg. A hölgyzereplőknek pedig gyönyörű virágcsokrokkal kedveskedett a rendezőség. A darabot közkívánatra ismételni fogják.

McKeesRockson több magyar egyesület, amelyek a multban is nem egyszer adták jelét életrealitásuknak. A nyilvános szerepléseknél mindig ott volt azonban a hiba, hogy hiányzott az egyesületekből az érzés, hogy egymást kölcsönösen támogatók kell. Tömörítésben rejlik az erő és erre az erőre McKeesRockson annál nagyobb szükség van a magyarságnak, mivel McKeesRockson a pánszlávizmusaak egyik főszéke. A magyarság ellen törvő mozgalommal szemben a magyar egyesületek tömörülni kellene és esetleg egybeolvadni a magyar munkás

eszküvő előtt mindenre kész. Kár volt többet nem követelni. — Még lehet, — vélte Csontházyné. — Csak maga is segítsen, kedves barátim; a maga szavára hallgat. Meg fogjuk hallgatni, kérem. Következő nap még jobban felhabrodva jött Benyó Márton Siposnéhoz: — Hallatlan. Már meg mit akarnának! Hogy irassam át a fele jószágomat a Blanka nevére. Ha szeretem, hát meg is teszem. Az ő családjuk ilyen meg olyan előkelő család, nekik gondoskodni kell a Blanka tisztességéről, aztán én meg is halhatok s a többi. Hiszen ha meghalok, ugyis mindent rá hagyok, — mondtam én. De ő csak erősködnek, hogy nekik bizottság kell, életben is megfordulhat a szándékom, el is válhatok, mi egymás. Hát mit tetszik ehhez mondani? Siposné fejét csóválta: — Félek, hogy valami ravaszság lesz a dologban. De Benyó ur csak maradjon állhatatos. Majd adják nekik még alább is.

Benyó Márton kissé megvizsgálódva távozott ismét, de pár nap múlva még levertebben jött Siposnéhoz: — Hej, kedves nagysád, csak itt érzem én magamat jól, — szölt kitarva panaszos szívet. — Az ördög vitt engem Csontházyékhoz. Mit keresek én ott? Dölyfös, kapzsi nép. Mit hallgatom én, hogy melyik rokonuk főispán, melyik kamarás? De a pénzem azért jó volna nekik. — Igaza van, Benyó ur, — mondta Siposné — nálam... nálam mindig otthonra talál. Én megértem... megértem...

Egy percig várt. No, most már csak megérti ez a nehéz felfogásu ember is? Az pedig oda se hallgatott, csak összeszorította a két öklét, ugy dörmögte: — Itt üssön agyon mindjárt a tüzes istennyila, ha én még egyszer házasságra gondolok!

baleset- és betegsegélyző egyesület-tel. Nagyon szép volna, ha a most alakuló önképző kör is annak az egyesületnek kebelében alakulna meg. Ha azonban egy-letli érdekek lehetetlenné teszik az özszeolvadást, akkor álljanak legalább egymás mellé a közös magyar érdekek szolgálására. — A magyar munkás baleset és betegsegélyző egyesület nagy keretekben fogja megülni március tizenötödikét. Legyen ez minden mckeeroocksi egyesületnek és magyarnak közös ünnepe. — Közli: Semsey Árpád.

ESKÜVŐ TRENTONBAN. A ma nap esküdtek egymásnak örök hűségét a trentoni református templomban Jakab János és Holári Erzsé. Násznagyok Szűcs György és neje, Joachim János és neje, nyoszolyólányok Kacsik Mariska és Kis Juliska, vőfélyek Gyarmathy Gyula és Borbély Miklós voltak. Az esketési szertartást nagytiszteletű Vajó Sándor ref. lelkész végezte, mely után 802 S. Warren street alatt az új pár rokonságánál nagy lakodalom volt. Az új házások, akiknek sok szerencsét kívánunk, a New York állambeli Crotonban telepedtek le.

NAGY TÁRSASEBÉD TRENTONBAN. Parichy István közserzetben álló trentonihonfitársunk jóbarátainak és ismerőseinek tiszteletére nagy ebédet adott e hó 14-én, vasárnap. Az ebéd nagy számmal voltak képviselve Trenton magyar közönségének jobbjai és mondhatjuk, hogy a szép társaság a legkellemesebb hangulatban mulatott a vendégszerető házigazdánál.

A ROOSEVELT-KLUB FELHÍVÁSA A NEW YORKI MAGYARSÁGHOZ. Bélics Pál, a new yorki magyar Roosevelt-Klub elnöke, a következő felhívás közlésére kért fel bennünket: Minden nemzet és minden egyén azon van, hogy javítsa a helyzetét. Ez volt az oka annak, hogy mi magyarok, ha fájó szívvel is, elhagytuk szülőházaikat. Nem elegendő azonban, hogy meglegyen a megélhetésünk. Haladnunk kell. Kísérjük figyelemmel az itt élő különféle nemzeteket. Azt látjuk, hogy mindegyik politikailag szervezkedve van és így van politikai befolyásuk és tekintélyük, amelyek alapján előrehaladnak. Bennünket magyarokat pedig észre sem vesznek, mert szétszórtva élünk. Nekünk is kell tehát csoportosulnunk. A Roosevelt magyar politikai klub azzal a célzattal alakult, hogy a magyarokat elősegítse a polgárosodásban s így fokozatosan emelje az itteni magyarok értékét. Szervezkedjünk tehát politikailag is ugy, mint más téren. Ébredjünk fel, kedves honfitársaim, hosszan tartó álunkból. Mi, akik ebbe az országba vándoroltunk, akkor eszeleztünk helyesen, ha ez ország törvényeihez, szokásaihoz alkalmazkodunk. Nem azért hagytuk el szülőházaikat, hogy itt ennek szegényére és mások terhére tegyünk. Illeszkedjünk bele az amerikai polgári élet keretébe s legyünk azon, hogy érvényesüljünk.

A new yorki Roosevelt rep. politikai klub, mely öt év előtt alakult meg, gyűléseit minden hónap első keddjén tartja meg est 8 órakor Török Istvának 414 East 5-ik utca alatti termében. A felszólalóknak pedig Mihálik János helyiségében, 1341 Ave. A és Juhász János helyiségében az 520 E. 118-ik utcában. E gyűléseken résztvehet bárki és ugyanott bármennyi felvilágosítást kaphat. A Roosevelt klub elhatározta, hogy az Egyesült Államok alkotmányának ismertetésére minden héten egyszer esti iskolát tart, hogy a polgárosodni akaró tagok, mikor a bíró elé mennek, tisztában legyenek a kérdésekre adandó válaszokkal. Ebből a végből a klub felkérte Mandel Ernő New York városi mérnök és tanár urat ezen esti iskolának vezetésére. Felkérjük tehát a new yorki magyarokat, hogy éljenek a most kínálkozó alkalommal. Aki meg akar ismerkedni ez ország alkotmányával, jelentkezék a fent megnevezett helyiségek bármelyikében. Aki a klubba belépni óhajt, a klub költségeinek fedezésére havi 25 centet fizet. Bővebb felvilágosítást szívesen ad: Bélics Pál, East 120 street, New York, mint a klub elnöke.

FLORENTHAL IGNÁCZOT BEBOCSÁTOTTÁK. Emlegettük, hogy Florenthal Ignác, aki New Yorkban éveken át folytatott magyar könyvkötészetet s akinek gyermeke is itt született, feleségével az asszony egészségügyi helyreállítására céljából tavaly hazatért. Emlegettük azt is, hogy a Florenthal-család a múlt héten visszaérkezett, de az ellis islandi vizsgáló-bizott-

SZERENCSES DOHÁNYZÓK. \$400.00 KÉSZPÉNZBEN H. RIPPEN DOHÁNY SZELVÉNYEKÉRT. PÉLDÁTLAN AJÁNLAT: AMA 20 EGYÉN KÖZÖTT, KI A H. RIPPEN DOHÁNYSZELVÉNYEKBŐL A LEGTÖBBET GYŰJT, SZÉT FOGOK OSZTANI 20 DARAB ÖTDOLLÁROS BANKJEGYET. A PÁLYÁZÓKNAK LEGKÉSŐBB A DÍJKIOSZTÁS NAPJAIG KELL A SZELVÉNYEKET BEKÜLDENI. A fenti jutalmakon kívül a szokásos ajándékokra is jök a szelvények. Különösen ajánljuk gyönyörű zsebkéseinket, melyek 75 szelvényért kaphatók. PÁLYÁZÓK KÜLDJÉK BE SZELVÉNYEIKET AJÁNLOTT LEVÉLBEN. KÜLÖN AJÁNDEKOK LESZNEK KIOSZTVVA MINDEN 2 HÉTBEŒ AZOK KÖZÖTT, AKIK A H. RIPPEN-FÉLE DOHÁNYSZELVÉNYEKBŐL A LEGTÖBBET GYŰJTÖTTÉK EGYBE LAKÓHELYŰKÖN. H. Rippen, PERTH AMBOY, N. J. SZÍVJA A „HONFITÁRSÁK” DOHÁNYT.

VALÓDI, HAMISÍTATLAN CALIFORNIAI VÖRÖS ÉS FEHÉR BOROK GALLONJA 50 CENT. CSAKIS HORDÓKBAN SZÁLLITTATIK 10 GALLONTÓL FELFELE. EGY EGÉSZ HORDÓ KÖRŰBELŰL 50-53 GALLON. Egész hordó rendelésénél a hordót nem számítjuk. INDEPENDENT WINE COMPANY A HEDGESIDE WINEYARD, NAPA, CAL. NEW YORKI KÉPVISELŐJE: MOLNÁR SÁNDOR 290-291 WEST STREET, NEW YORK. Rendelések e címre küldendők.

FÉRFIAK! Kik ifjúkori könnyelműség és a természetellenes kikapongás szomorú következményeit érzik, ne essenek kétségbe, mert van még segítség, mely ezen bünsö betegségek következményeitől megszabadít. Kétségtelen, hogy ezen csunya szenvedély a legborzasztóbb betegségeknek lehet okozója; hátság, szorongás, tüdővészre való hajlandóság, az idegbajok hosszú sorozata egész a tébolydágig. Nem is követnek el a csoda-professorok és humbug-doktorok annyi csalást, senkivel sem, mint e szenvedély szerencsétlen áldozataival. E helyen is figyelmeztetünk mindenkit, hogy lépre ne menjenek ilyen csapdáknak. E szerencsétlen szenvedély első következménye az öntudatlanul jövő magömlés, eleinte ritkábban, majd sürűbben. A szem beesett, kék gyűrűs lesz, majd gyakori féltékenység, étvágytalanság, álmatlanság és idegesség gyöttrik a beteget. Ezen bajok ellen egyedül szer a MERSITS-féle SATURNIN. Ezen szer már néhány adag után megszünteti a magömlést és az elvesztett erőt visszaadja. A SATURNIN megszünteti a féltelmet, a régi életkedv és önruralom visszatér és a beteges külszint egészséges arccszín váltja fel. 1 üveg SATURNIN ára magyar átszítással 1 dollár, postán küldve 1 dollár 10 cent. Egyszerre rendelve 3 üveg 2 dollár 50 cent. Postán küldve 2 dollár 75 cent. Posta-megrendelés az ár előleges beküldésével (pénz, bélyeg, vagy money order) történik titoktartás mellett. Egyedül kapható és megrendelhető a CLEVELANDI VÖRÖS KERESZT (RED CROSS PHARMACY) első magyar gyógyszerárból. Levélet címzesse magyaronan így: „VÖRÖS KERESZT” MAGYAR GYÓGYSZERTÁR, 8901 BUCKEYE RD Cor., 89th ST., CLEVELAND, O. Irjon még ma — most megjelent „HASZNOS TANÁCSADÓ” című könyvért. INGYEN KÜLDJÜK MEG.

Császár Eleknétől Hanna szerepében nagyon szép dalokat hallottunk, és hogy a szép előadás méltó keretet nyerjen, az Elizabethi Magyar Dalárda a felvonásközöket énekeszámokkal töltötte ki. — Ez a dalárda nyerte el a közelmúltban New Yorkban az első díjat.

száma az utóbbi időben feltűnően szaporodik, egy kebelükben alakulóban levő önképző és művelődési kör javára f. hó 16-án sikerült színelőadást s az etikett legszigorúbb szabályainak is megfelelő táncszertélyt rendeztek. Számuel Jakab, Makrai Pál és Weisz Márton rendező urakat illeti a sikerért a dícséret. — „A falu rossza” került színpadra és Gutmann Ödöné Tinum Rózsija temperamentumos volt. Ugy megjelenésével, mint előadásával magával ragadta a közönséget. Méltó partnere volt Gutmann Ödön ur Gündör Sándor szerepében, aki ugy kesergett, ugy káromkodott, ugy mulatott és ugy mozgott a színpadon, ahogy az igazi falu rossza szokott. — Bátki Teresit Günczler Sárika alakította elragadó kedvességgel, Boriskát Friedman Janka adta lényének teljesen megfelelő naivitással. Feleli Gáspár szerepében György György, Lajos szerepében Kohn Simon, Gonosz Pista szerepében Takács Dezső, a csendbiztos és Jóska szerepében Zapoteczy Gusztáv játszottak színpadi jártassággal. A többi szerepekben Diker Józsefné, Török Jánosné, Zilbinger Berta, Sámuel Boriska, Goldstein M. urhölgyek, továbbá Egyed Ferencz, Klein Hermán, Glück Már, Kisfaludy Árpád váltak ki nagyobb szerepekre hivatott tehetségükkel. Külön megemlítendő még Czitrom J. és Nafjati Nándor, akik a cigányok háladatos szerepében józsi alkotási nyújtottak. A szereplőket a mintegy négyszáz főnyi közönség zajos tapsokkal jutalmazta meg. A hölgyzereplőknek pedig gyönyörű virágcsokrokkal kedveskedett a rendezőség. A darabot közkívánatra ismételni fogják.

Hazai Dolgok.

Huszonöt ifju, egy képviselő és a rendőrség.

BUDAPEST. A „Kurucz Ifjak Asztaltársasága” ártatlan kis egyesület. Egyetemi hallgatók a tagjai, akik néha-néha összegyűlnek és busulnak a hazai állapotán. Néha nagyokat is mondanak, de nem tesz semmit, fiatalok még mindnyájan és ropantul imponál nekik egy képviselő, aki leereszkedik hozzájuk. Ez az asztaltársaság minap este is „gyűlést” tartott a Rákóczi-utcai Elite-kávéház különszobájában. Nagy György országgyűlési képviselő ugyanis annak az eszmének a híve, hogy 1849. április 14-ikének évfordulóját, amikor a debreczeni országgyűlésen detronizálták a Habsburg-házat, országszerte ünnepelje meg a főiskolák ifjúsága a polgárság. Az asztaltársaság az ünnepségre lobbóló ugra összeült s ezt az ünnepséget megneszelve a rendőrség. Markovics Ince rendőrtanácsos három detektívvél berontott a kávéház különszobájába, hogy a rebelliseket szétkeresse, de nagy volt a meglepetése, amikor mindössze huszonöt egyetemi hallgatót látott a szobában. Nagy György beszélt nekik s az ifjak áhítatosan hallgatták a fiatal képviselő lendületes beszédét, amire a tanácsos kijelentette:

— A gyűlést nem jelentették be a rendőrségnek, tehát felosztalom.

Nagy György megjegyezte:

— De, kérem, rendőrtanácsos ur, ez nem gyűlés. Ez összejövetel, egy asztaltársaság összejövetele — s rámutatott az asztalon levő kávéscsészékre.

Markovics rendőrtanácsos összevonta a szemöldökét s a következő nagy-szerű kijelentést tette:

— Ahol egy ember beszél és a többi hallgatja, az gyűlés.

A gyűlésnek ezen az új meghatározásán aztán nevetett mindenki, még a rendőrtanácsos is. El is ment mindjárt s az ifjak folytatták tovább a tanácskozást. Nagy György újra beszélni kezdett s temperamentumos beszédében aposztrofálta a rendőrség eljárását. Mikor pedig kijelentette, hogy ezt az eljárást a parlamentben is szótva fogja tenni, harsogó éljenzésben és zajos tapsban tört ki a hallgatóság, a huszonöt derék egyetemi hallgató.

Schönbergerné és a férje.

BUDAPEST. Minap délután negyedhét órakor nagy botrány színhelye volt a Semmelweis-utcai Rózer-bazár. Báró Schönberger Béla megtámadta Budapesten időző feleségét, a fővárosból tíz esztendőre kitiltott híres Wallenstein Rózát s az összetűzésnek olyan veszekedés lett a következménye, hogy egész csomó ember csoportosult köréjük. Schönbergerné báróné e hónap elején érkezett Budapestre, mert nyolcz napra szalvuszkonduktust kapott a főkapitánytól, hogy kispesti házát eladhassa. A báróné egyik belvárosi szállóban bérelt szobát és ögyvéljén kívül mással nem érintkezett. Báró Schönberger Béla megtudta, hogy felesége a fővárosban tartózkodik, felkereste a szállóban.

— Azt a kispesti házat közösen szerztük — mondta — felerészből tehát engem illet. Add ide azt a pénzt, ami engem illet.

A báróné kijelentette, hogy férjének semmi köze a házhoz, mert az az övé volt már akkor, amikor férjhez ment hozzá. A báró azonban nem hagyta annyiban a dolgot és folyton nyomában volt a feleségének. Másnap ismét megleste a bárónét és elkísérte a Rózer-bazárba, ahol a bárónának egy adás-vevési irodában volt dolga. Alig kezdett tárgyalni, betoppant a helyiségbe a báró és nagy lármát csapott.

— Azt a házat nem fogod eladni! En nem engedem! Fele az enyém! — ordította.

A botránynak az lett a vége, hogy a bárót kitessékelték az irodából. A báró azonban nem ment el, hanem lesbe állott a báróné kocsija közelében. A mikor az asszony kijött és a kocsija felé sietett, a báró egy ismeretlen társával nekinygott a feleségének, torkon ragadta és ütlegetni kezdte. Néhány ember gyűlt már akkor köréjük s kiszabadították az asszonyt a báró kezei közül. Schönbergerné a kocsiában akart menekülni, de a báró utána. Ekkor a báróné kezébe kapta a kocsi osztorát s azzal kétszer végighúzta a férjén. Most már beugrott a kocsi ajtajához és ki utána ugrott a kocsi ajtajához és ki akarta rángatni az asszonyt. Ez azonban nem sikerült neki, lévén Schönberger báróné jóval súlyosabb száz kilónál. A kocsi ekkor elindította a lova-

kat és Schönberger ott maradt a Rózer-bazár Semmelweis-utcai kapujánál. A kinos botrány után Schönbergerné a főkapitányságra hajtatott, a hol elpanaszolta az esetet és azt is, hogy dulakodás közben a karkötőjéről eltűnt az egyik, huszezer koronát érő igazgyöngy. A báróné férje ellen zsarolás, súlyos testi sértés és életveszélyes fenyegetés címén tett feljelentést. Báró Schönberger Bélát késő éjszakáig nem találták meg a detektívek.

Szerelmi dráma a Hűvösvölgyben.

BUDAPEST. Minap reggel hét óra-kor a hűvösvölgyi erdőben a rendőrség szem egy férfi holttestét és egy eszméletlen állapotban levő fiatal leányt talált. Nyomban értesítette a főkapitányságot, ahonnan Rozsnyai fogalmazó ment ki a rendőrorvossal. Megállapították, hogy szerelmi dráma történt. A férfi már halott volt, a leányt azonban sikerült eszméletre kelteni. A leány ekkor elmondta, hogy a fiatal ember Orbán János 20 éves gépmester, ő meg Koplencz Erzsébet 20 éves nyomámszleány. Vasárnap délután 6 órakor mentek ki a hűvösvölgyi erdőbe, ahol elhatározták, hogy együtt halnak meg, mert házasságuk elé akadályokat gördítenek. Orbán kilencz milliméteres revolveréből a leány szájába lött, azután magát lötte jobb halántékra. Koplencz Erzsébet később magához tért és látta, hogy a kedvese mellette még él, de rettenetesen szenved. Segíteni, vagy kiáltani nem tudott, mert nagyon elgyengültnek érezte magát. Tehetetlenül kellett végignéme Orbán borzasztó haláltusáját. A szerencsétlen fiatal ember éjszaka 11—12 óra tájban meghalt. Ezután a leány is elvesztette az eszméletét. A mentők a súlyosan sebesült leányt a János-kórházba vitték, Orbán János holttestét pedig a rendőrség a bonctani intézetbe szállították.

Az öngyilkosok egy levelet hagytak hátra, amelyben azt írják, hogy nem lehetnek egymásé, azért mennek együtt a halálba. Koplencz Erzsébet állapota valóságos és ez ideig nem lehetett kihallgatni.

Katasztrófa a lóvonaton.

ARAD. Antal Mihály városi rendőr a lóvonatra akart ugrani a tilos oldalon, azonban oly szerencsétlenül ugrott, hogy a kerekek alá került, melyek mindkét lábát levágták. Azonnal meghalt.

A feleséggyilkos.

BÉKÉSCSABA. A múlt év októberében Szeghalom községben Kállay Imre hatvanöt éves jómódu földesgazda a különél feleségét feleszontat készszerűen meggyilkolta. A hitvesgyilkos férj ügyével az esküdtbírósg most foglalkozott. Az esküdtbírósg most foglalkozott. Az esküdtbírósg most foglalkozott. Az esküdtbírósg most foglalkozott.

Két agglégény rejtelmes halála.

DEBRECZEN. Minap rejtelmes módon halt meg két jóbarát: Orosz Miklós gyógyszerész és Haty Jenő városi számtiszt. Éveken keresztül a legjobb baráti viszonyban éltek egymással. Agglégények voltak s mindig együtt jártak társaságokba. A múlt pénteken az átutulatott éjszaka után mindegyikük hazament a lakására. Másnap azután s szombaton éjjelre mérgezési tünetek között meghalt. Az ezt követő tizenkét órában, vasárnap este pedig teljesen hasonló módon hunyt el legjobb barátja, Haty Jenő. A kezelő orvos mindkét esetben mérgezést állapított meg, de segíteni már nem lehetett. A hatóság felboncoltatta Hatyt és belelt vizsgálat céljából felküldték a budapesti vegyvizsgáló-intézetbe.

Pofoz a főispán.

DÉVA. Bornemissza Lipót báró, Hunyadmegye főispánja, február elsőjén kocsin ment Déváról Boldogfalvára. Mikor Brettye és Váralja közt, a hol a kocsiut keresztezi a vasut vonalát, a sorompóhoz ért, azt már lezárva találta, mert a vonat volt közeledőben. A főispán rákiáltott a vasuti őrrre, hogy nyissa fel a sorompót, mert át akar hajtani, az ő azonban felelős-akar hajtani, az ő azonban felelős-akar hajtani, az ő azonban felelős-akar hajtani.

Amerikai párbaj.

KECSKEMÉNT. A napokban Káldy Gyula fiatal kereskedő mellbe látte magát és álethalál között lebeg. Kiderült, hogy a fiatal ember amerikai párbaj áldozata.

Leleplezett hamisítók.

MOHÁCS. Az itteni postatakarékpénztárnál minap délután jelentkezett egy férfi, felmutatott egy tizezeresztötven koronára kiállított takarékkönyvet s azt mondta, hogy az összegből négyszázötven koronát ki akar venni. A postatiszt rögtön észrevette, hogy a könyv hamisítva van s eredetileg csak öt koronáról szól. A csalót elfogták, esendőért küldtek s megállapították, hogy Oláh Józsefnek hívják. Oláh elmondta, hogy a könyvet nem ő hamisította, hanem a társa, aki kint várja a hivatal előtt. Pasza Józsefnek hív-

Véres affér.

ESZTERGOM. A városban halálos kimenetelű, véres affér volt két katona és egy tanárjelölt között. A támadó két őrmester volt a 76. gyalogezredből, akik közül az egyik meghalt, a másik pedig a halállal vívódik. Vig mulatságot csapott minap éjszaka a Magyar Király-szálló vendéglőjében két 76. közös hadseregbeli őrmester. Ugyancsak a vendéglőben mulatozt Bakonyi Elek tanárjelölt, aki csak véletlenül időzött a városban. A katonák mulatozás közben minden áron bele akartak kötni a tanárjelöltbe, aki szintén társaságban volt. Bakonyi került az összetűzés s az őrmesterek előtt tartalékos hadnagynak adta ki magát, hogy ezzel csendesebb magaviseletre kényszerítse őket. Bemutatkozása azonban a katonákat még jobban felbőszítette és szitkok között jelentették ki, hogy civíliben nem ismernek tisztet és ő éppen olyan bagázs, mint más civílib. A tanárjelölt látta, hogy békésen nem boldogul, emeleti szobájába igyekezett, hogy a katonáktól megszabaduljon. Az őrmesterek azonban kardot rántva, utána rohantak. Mikor a menekülő Bakonyi az üldöző őrmestereket meglátta, elővette Browning-revolverét s rájuk kiáltott, hogy ha még egy lépést tesznek feléje, lelvi őket. Fenyegetése azonban mítsen használt s azért övédelemből háromszor a katonák felé lött. A lövések hatása rettenetes volt. Mindkét őrmester halálos sebbel rogyott össze. Kórházba szállították őket, ahol az egyik őrmester meghalt, a másik pedig haladoklik. A tanárjelölt bekisérték a rendőrségre s kihallgatása után letartóztatták.

Kirabolt násznép.

KAJÁR. Bácsmege. A községben egy vakmerő rabló kifosztott egy egész nászmenetet. Tény községben tartotta lakodalmát Fúzi Lajos kajári lakos és lakodalom után a nászmenet kocsi-kon hazafelé indult Kajárra. Alig hagyták el a falut, egy revolveres ember ugrott az élts kocsis elé és megragadta a lovak zabláját.

— Aki mozdul, a halál fia, — rivallt a násznépre. Kocsiról-kocsira járt és a halálra rémült emberektől elszedte összes értéktárgyaikat, miközben ötször a násznép közé lött. Aztán, miután a kocsisort végigszakmányolta, odébb állt, a násznép pedig sebesen vágatva, igyekezett az utonállás színelhelyéről mielőbb elpárologni. A rablás fényes nappal történt. A revolveres rablót senki sem merte megtámadni. A merénylet után a falu egyik koresmájába ment, ahol az összeszakmányolt pénzből bort követelt, majd miután a bort nem hozták elég gyorsan, tört, zuzott, rombolt mindent, ami csak a keze ügyébe akadt. Időközben azonban megérkeztek a felpécci esendőrok, a kikért a tényről körjegyző még a merénylet alatt sietve telefonált s ezek a dühöngő rablót lefegyverezték és ártalmatlanná tették. A vallatásnál kitalált, hogy a merénylő Masics Kálmán, emberölésért már büntetett, többszörösen rovtott multu 26 éves szabdkai illetőségű napszámos.

A cselédmizéria ellen.

KASSA. Városunk is immár azok közé a városok közé tartozik, amelyek a hatósági cselédközvetítők felállításával védekeznek a hovatovább teljesen türhételenné váló cselédmizéria, illetőleg a helyszerzők tulkapásai ellen. Kossuth Lajos városi tanácsnok terjedelmes memorandumban javaslatot nyújtott be a tanácsoshoz a hatósági helyközvetítő felállításá iránt. Az indítvány megtételének híre nagy ijedelmet okozott a kassai helyközvetítők között, de izeleik már olyan mértéket iltettek, hogy egy a tanács, mint a törvényhatósági bizottság el fogja fogadni a javaslatot.

ják és észeki lakos. Elfogták ezt is, megmotozták, találtak nála egy levelet, amelyben a betétkönyv hamisítója, Weidekerhr Ferencz kioktatja, hogy vegye fel a pénzt s küldje az ő címére, Budapest, Légszesz-utca 2. szám alá. Pasza elmondotta, hogy a takarékkönyvet Weidekerhr Ferencz, a budapesti Róth-bankház hivatalnok a budapesti észeki lakásán házkutatást tartott s ott czinket, glmot és sok hamis ötkorona-talált. Paszát letartóztatták s intézkedtek, hogy Weidekerhr is kérekrüljön Weidekerhr Budapest a Légszesz-utca 6. számú házában lakik, de itt nem találták, később azonban egy horvátországi községben letartóztatták. Sok telekkönyvi kivonatot, hamisított bélyegzőt és községi bizonyítványt találtak nála. Valószínű, hogy házasságszédelő is, mert sok női fényképre s ilyesféle hirdetésre bukkantak a tárczájában. Az utazótáskájában volt egy három koronáról szóló postatakarékpénztári betétkönyveske, amely háromezeröttszázharmincz koronára volt hamisítva. Weidekerhrt Mohácsra szállították, ahol most a csendőrség vallatja. Weidekerhr mindenütt mint a budapesti Róth-bankház főtitkára szerepelt. Egy egész csomó képet találtak nála, amelyek a kis banküzletet, mint hatalmas, ötemeleles bankpótlót ábrázolják. A banküzletbe detektív ment felvilágosítást kérni Weidekerhr felől, ott azonban azt mondták, hogy másfél hónappal ezelőtt elbocsátották, mert csalásokat követett el.

Tűz egy butorgyárban.

PAKS. Minap délelőtt Resch István butorgyára belülről kigyuladt és mivel vasárnap a munka szünetelt, a tüzet csak későn vették észre. A tűz az összes gépeket elpusztította s a motor teljesen használhatatlanná vált. Nagy szerencse volt, hogy a motor hátsára szűkséges benzint még idejében el tudták távolítani. Nagy mennyiségű faanyag és kész butorok, valamint

épületmunkák estek a tűznek áldozatul. A tűz keletkezésének oka ismeretlen. A kár több mint 20.000 korona.

Festetich Vilma temetése.

SOPRON. A minap temették el óriási részvét mellett Nyári Rudi czigányprimás nejét, született Festetich Vilma grófnőt. A temetésen, amelyen ezekre menő közönség vett részt, megjelent Fischer uhlánusfőhadnagy is, a grófnő mostohabátyja. Gróf Festetich Pál és neje, az elhunyt grófnő szülei, külföldön tartózkodnak s nem jöhettek el a temetésre. A gyászmenet élén a soproni cigányok egyesült nagy zenekara gyászdalokat játszott, míg a sírnál eljátszotta a grófnő legkedvesebb nótáit, a „Lehullott a rezző nyárfa” és a „Csak egy kis leány” kezdetű dalcakat.

Egy udvari tanácsos sajtópanasza.

SOPRON. Az itt megjelenő „Radikál” című lap mult évi márczius 29. és április 5-iki számaiban heves támadás jelent meg hilibi Haller József udvari tanácsos, Eszterházy Miklós herczeg volt jószágkormányzója ellen. A két közlemény bírálta tárgyává tette Hallernek ügyvéd, jószágkormányzó és közéleti tevékenységét. Elmondotta, hogy mint ügyvéd, klenseinek börtén lenyuzza, mint jószágkormányzó, hiu, elbizakodott, pénzéhes és embertelen, a közéletben pedig gazember és zsvány. A cikkek szerint Haller, aki magát állandóan nemes embernek mondotta, tulajdonképp paraszt-szülők gyermeke és hosszú éveken át élelgezte magának a „hibili” előnevet, a míg végül sok utánjárással ki tudta jární magának. Okirathamisítástól sem rettent vissza és hamis kártyázás miatt a kapuvári kaszinóból is kigolyózták.

Haller József a cikkek miatt sajtópert indított. A szerzősége Zsombor Géza, a lap kiadója vállalta el, aki rágalmas és becsületsértés miatt a győri esküdtbírósg elé került. A bíróság csupán a vádak egy részének bizonyítását engedte meg, de a valódiság bizo-

HARMINCZ ÉV ÓTA FENNÁLL

FALCK A. TÁRSA

BANKÁR
HAJÓJEGY UGYVÖK
KÖZJEGYZŐ
UGYVÉD

LEGREGIBB
LEGMEGBIZHATÓBB
LEGGYORSABB
LEGOLCSÓBB PÉNZKÜLDŐ

KOSSUTH JOGÜGYI IRODA

INGYENES JOGÜGYI OSZTÁLY. — KÉRJEN ÁRJEJYZÉKET.

115 W. 125TH ST. NEW-YORK.

LEGOLCSÓBB ÉS LEGBIZTOSABB
HAJÓJEGYVÁSÁRLÁSRA, PÉNZKÜLDÉSRE

SCHWABACH és FIA

KÉT MAGYAR BANKHÁZA

1225 FIRST AVENUE, NEW YORK a 66-ik utca sarkán.

1431 FIRST AVENUE, a 74-ik utca közelében.

MONOPOL KÁVÉHÁZ

RÓTH PÉTER Mgr.

NEW YORK, 145 MASODIK AVENUE, A KILENCZEDIK UTCZA SARKÁN.

Kitűnő ételek és italok. Kitűnő ételek és italok.

A MAGYAROKNAK KEDVENCZ TALÁLKOZÁSI HELYE.

SZOMBAT ÉS VASÁRNAP ESTE ELSÓRANGU CZIGÁNYZENE.

ELSŐ NEMZETI BANK, LEECHBURG, PA.

FIRST NATIONAL BANK

Összes tőke \$450.000. Beszélnek magyarul.

IGAZGATÓTANÁCS: Alfred Hicks, James Small, Joshua Klingensmith, C. J. Nieman, J. R. Long, L. W. Hicks, Geo. W. Thompon. UGYVEZETŐ: Albert B. Windt.

A LEECHBURGI ELSŐ NEMZETI BANK egy az Egyesült Államok, mint Pennsylvania állam bankfelügyelete és közvetlen ellenőrzése alá tartozik. AZ ÖN BETÉTEJEZEN BANYAN TELJESEN BIZTOS ÉS ELOLEGES FELMÖNDÖS NÉLKÜL BÁRMIKOR KIVETHET.

BETÉTEJEIT EGY DOLLARTÓL FELJEBB POSTA UTJÁN IS KÜLDHETI ÉS MI MEGNAVAL MEGKÜLDJÜK ÖNNEK A BETÉTKÖNYVECSKÉET. PÉNZT KÜLDÖNK A VILÁG BÁRMELY RÉSZÉBE A LEGJUTÁNYOSABB ÁRON ÉS A LEGRÖVIDEBB IDŐ ALATT.

AZ ÖSSZES HAJÓTÁRSASÁGOK hivatalosan kinevezett ügynökkel lévén, hajójegyeket nálunk a hajótársaságok eredeti árán vásárolhat. Kérjen bővebb felvilágosítást levélileg. CZIM:

FIRST NATIONAL BANK, LEECHBURG, PA.

